

**Katedra právních dějin Právnické fakulty Západočeské univerzity v Plzni**

**Posudek vedoucího diplomové práce diplomanta Petra Mináře**

**Tresty v římském právu**

Diplomant se ve své diplomové práci zabývá trestním římským právem v celém průběhu římských dějin. V první části se zaměřuje na jeho vývoj v době královské, v období římské republiky a v době principátu a dominátu. Dále pojednává o typologii římským trestných činů, rozdělených na delikty a *crimina*. V nejobsáhlejší části své práce pak pojednává o jednotlivých trestech.

Zvolené téma práce je značně široké, přičemž výuka římského práva na právnických fakultách se jím zabývá pouze z menší části. Zároveň, jak diplomant uvádí na počátku své práce, římské trestní právo se od moderního trestního práva výrazně liší. Podstata těchto rozdílů je na str. 7-9 práce dobře vystižena, třebaže nepozornost způsobila písařskou chybu na zač. str. 8 („rozdíl mezi římským trestním právem soukromým a římským trestním právem soukromým“). Je chvályhodné, že diplomant pracoval rovněž přímo s latinskými prameny, a tam kde nebyl dostupný překlad do češtiny, připojil na několika místech po konzultaci s vedoucím práce svůj překlad vlastní. S další zahraniční literaturou pracoval však pouze omezeně.

Nakolik se týká použitých pramenů, sám diplomant sice v závěru své práce píše, že problematice římského trestního práva je věnována v porovnání s římským právem soukromým poměrně malá pozornost, tím spíše se ale mohl zaměřit více na literaturu zahraniční. Vůbec ve své práci nezmiňuje Mommsenovo klasické dílo *Römisches Strafrecht*. Proslulým dílem, věnovaným této tématice, je rovněž *Diritto penale romano*, jehož autor, italský romanista Contardo Ferrini, byl v roce 1947 papežem Piem XII. prohlášen za blahoslaveného.

V práci rovněž mohla být učiněna alespoň zmínka o trestním postihu křesťanů římskou mocí. Nejedná se pouze o zbožné legendy, máme kupříkladu k dispozici dochovaná *Acta martyrum*, z nichž některá jsou přímo autentickými protokoly z procesů, vedených proti prvním křesťanským mučedníkům, které většinou končily jejich odsouzením k trestu smrti, jiná jsou zprávami očitých svědků o průběhu těchto procesů. Způsoby trestů jsou detailně znázorněny v římském kostele Santo Stefano Rotondo.

Práci doporučuji připustit k obhajobě, a jako doplňující téma kromě případných otázek z celé materie římského práva navrhuji, aby si diplomant připravil výše zmíněné téma *Acta martyrum*.

---

V Plzni dne 1. května 2023

doc. JUDr. Miroslav Černý, Ph.D., JU.D.